

五水共治

# 塘下省控断面找准短板谋 剿劣

## 已连续6个月指标达V类水以上标准

记者 张灼煜

目前浙江省共有6个省控劣V类水质断面,其中一个就在塘下,位于温瑞塘河陈宅村段,这也是温州市唯一一个省控劣V类断面。

痛定思痛,塘下镇咬定剿劣目标不放松,于3月17日启动实施八大行动百日攻坚大会战,找准塘下省控断面短板,集塘下办事处、各村、各部门等力量,打响这场关键性的治水战役。

据了解,今年1月至6月,塘下省控断面的3项指标均达到Ⅴ类水以上标准。

### 攻坚+自评 确保整治出成效

在塘下镇政府的会议室里,一幅剿劣劣V类塘下断面作战图赫然可见。上面清晰地绘制出断面相关河流的地形图,并给出相应对策。塘下镇是剿劣的重点战场,省控断面是战场中的难点。塘下镇副镇长王昌宁说,对此,塘下镇保持每周一研究、一督查、一部署的工作节奏,确保各断面工作有力有序推进。

为彻底剿劣劣V类水,该镇针对不同的断面制定针对性的剿劣方案,全面打响截污纳管工程建设、排污口整治、河道清淤、工业污染整治、农业面源污染整治、服务业整治、涉水拆违、生态调水与修复八大攻坚战。

塘下办事处副主任虞冠伟介绍,针对该省控断面,目前,截污纳管一级、二级管网已完成,三级管网正在建设中,已完成60%,建成后实现雨污分流,今年计划清淤7条河流,目前已完成5条,清淤达13.1万立方米;目前20个村的村规民约已制定完成,已有10来个村立牌,新渎团块、小南山团块、韩田团块等违建建筑顺利拆除,共拆违129850平方米,占目前塘下累计拆除涉水违建建筑面积的一半以上。

除按照八大攻坚战开展系列具体动作外,塘下办事处还根据镇里自创的新机制,每周评出10条最差河流,自我加压,每周自评出3条最差河流上报,开展整治。并借此契机,开展三都四河联合整治,分别是南山河、船渡河、垟头横河和小南山河。在镇领导和办事处干部的共同督促下,三都四

河不断加大整治力度,通过拆违、封堵排污口等改变面貌。

### 拆违+清淤 新渎河面貌大改变

新渎村村委主任吴朝兴家住新渎河边,每天7时不到,他就会下楼巡河。新渎村党支部书记谢德义则习惯骑着自行车沿河转悠,哪里有垃圾,就停车拾捡。在新渎村村两委的带领下,新渎河的面貌有了较大改变。

说起最大的变化,要数新渎团块违章建筑的拆除。据了解,新渎村工业园区位于新渎河中上游段,其产生的废水和工业垃圾对河流的伤害可不小。去年11月,借着大拆大整专项行动的东风,新渎村配合塘下镇政府,大刀阔斧推进拆违工作。

拆违涉及不少村民的经济利益,如何做好村民思想工作?吴朝兴和谢德义首当其冲,主动拆除了自家违建,并在镇政府工作人员的带领下,挨家挨户告诉村民大拆大整的必要性。

于是,村民们接二连三地响应,50多家厂房,一半以上实现自拆。

如今,站在村办公楼往下看,新渎河上游周边一下子清爽了,170余亩的连片厂房被连根拔起。不破不立,这里正孕育着一个汽车文化创意园的梦想。据了解,塘下镇重新规划布局,下步,将与周边300多亩土地整合,谋划打造500亩集售后服务、维修培训(学校)、二手车交易、保险理赔、汽车会展等于一体的汽车文化创意园。塘下镇已经与有意向的企业就汽车文创园项目开展



韩田拆违现场



温瑞塘河陈宅段

对接。汽车文创园一旦建成,新渎村将直接从中受益。

将岸上的污染源清除后,治水之路就顺畅多了。近期,新渎村已完成清淤。另外,该村还在村内安装摄像头,有乱倒垃圾等污染水体的行为,将受到惩处。

### 截污纳管+管道改造 治水从污染源抓起

治水要从污染源抓起,不让一条河道卷污重来。针对温瑞塘河陈宅段的水质情况,陈宅村配合塘下镇政府,先从岸上发现问题,开展截污纳管、整治周边菜市场,揪住污染源。

近日,温瑞塘河陈宅段沿河已有70来户纳入截污纳管,现已完成80%。眼下,正在开展排污管道改造。

据介绍,温瑞塘河陈宅段东岸的房屋与河道间距太窄,不具备施工条件,去年沿河截污管只能铺设在与这条小路平行的塘河老街,但沿河这排民房无法实施截污纳管,污水往往直排河内。为了彻底截断污染源,今年5月沿河入户管网建设启动。这些污水管直接接入入户,利用小井收集污水,再连接至位于老街的二级管网。

5月中旬,塘下办事处组织拆除陈宅村菜市场。据了解,陈宅村菜市场建于1985年,由于建造时间较久,缺乏规划,菜市场内

摊位没有分区,杂乱无章,污水经过简单过滤便排入主塘河中。为彻底根除污染源,该菜市场拆除后将施行改造提升工程。陈宅村老协副会长赵小荣介绍,菜市场改造提升总投资约800万元,分两期进行,目前拆除的是一期,占地约1800平方米。

如今,温瑞塘河陈宅段已完成清淤。该河因宽度宽、水量大,采用新型搅拌式带水作业。陈宅村党支部书记陈祥良介绍。

### 自拆+助力自拆 韩田团块拆违2.8万平方米

近日,韩田村的违章建筑正在持续清扫中。截至目前,已有700多间民房共计2.8万平方米被拆除。这背后离不开市综合行政执法局塘下分队对违章建筑的重拳出击。

自今年3月17日塘下镇启动实施八大行动百日攻坚大会战以来,塘下中队积极响应,上下统一思想,市综合行政执法局副局长林海安带领打造执法治水铁军,连续两个多月周末无休,加班加点,奋战在拆违一线。

拆违是项硬举措,前期必须下够“软功夫”。林海安说,深入做群众的思想工作是推进拆违工作的不二法门。为此,塘下中队首先统一村两委、党员干部的思想,再由他们先向村民传达剿劣理念,让剿劣理念深入人心。同时利用无人机航拍技术做好前期摸底调查,制定好拆违作战图,分5组同时开展拆违工作。

做了大量的思想工作并发放限拆通知书后,268间民房业主自觉启动自拆,考虑到部分企业自拆耗费不少资金,该中队以人为本,承担拆除费用,助力部分企业自拆。对于少数不理解政策,不配合拆违工作的群众,我们通过晓之以理、绳之以法、协之以威,对他们开展思想工作。林海安说。

经过前期的思想“松土”,后期的拆违就轻松许多。5月11日,该中队组织开展第一次大规模的拆违行动,共协助拆除民房340间,面积共计1万多平方米。截至目前,没有一起强制拆违例子。韩田违建团块分为三大区域,目前第一区域已基本完成,接下来将启动第二区域,并对拆后情况严格管控,对不平的道路进行修复,对外立面进行整治提升。林海安说。

# 仙降街道以“轮值轮训”促高效“群防群治”队伍建设

记者 项颖

近期,每当夜幕降临时,仙降街道各村街头巷尾都活跃着一支支轮值轮训小分队,队员们沿路巡逻、设卡盘查、入户登记,经常次日凌晨才回家。仙降村民纷纷为他们点赞。

今年以来,仙降街道在辖区内推行群防群治队伍轮值轮训活动,全面整合社会面群防群治力量,全力打造一支高水准的群防队伍,提高社会综合治理水平。

截至目前,仙降街道轮值轮训活动队员抓获违法犯罪嫌疑对象1人,刑事治安警情同比下降246起,下降幅度8.8%,进行警务咨询、紧急救助等服务群众100多次,使得街道群众安全感和满意率得到明显提升。

### 参训人员 成平安建设 生力军

今年年初,仙降街道成立由党工委副书记、政法委书记为组长,党工委委员、派出所所长为副组长,街道综治办主任、派出所副所长、民警为成员的轮值轮训工作领导小组,并确定专管员具体负责工作组织实施。

自活动开展以来,共有村两委成员、物业保安、企事业保安等200多名群防群治力量,在街道的统一安排下,按照白天学习训练,晚上巡逻设卡的模式,参加了10期轮值轮训活动,使得街道治安巡防力量不断充实。

### 业务培训 讲究实战性

为了强化培训需求导向,我们改变了以往教官教什么、学员学什么的传统方式,严格按照干什么、练什么、缺什么、补什么的原则,制定授课计划。仙降街道综治办主任周洪伟说,平时,街道在轮训业务培训上讲究实战性。

针对参训学员的实际情况,街道侧重训与战的结合,专门研究制定训练课程,抽调治安、法制、基础、消防等部门业务骨干授课,内容包括职业道德、治安防范、装备使用、巡逻盘查、消防管理、安全生产等各项业务,使学员们在训练中增强技能,在教学中领会方法,全面提升学员实战能力。

采访中,各参训人员纷纷表示,充电后实战能力得到了进一步提升。

此外,该街道还结合辖区实际和发案规律,将学员分为若干个实战小组,在辖区派出所民警的带领下,在主要路段、重点部位开展夜间巡逻设卡工作,盘查可疑人员,查扣可疑物品。

# 酷暑将至,谨防肠道等传染病

记者 陈成成 通讯员 陈圣珍

出梅以后,我市将迎来酷暑,晴天酷热难耐,雨天潮湿闷热。这种湿热的气候,有一些细菌和病毒也蠢蠢欲动。近日,市疾控中心发布疾病预防健康防病提示,这一季节,除了预防细菌性痢疾、食物中毒等肠道传染病、手足口病和媒介生物传播等疾病,还应注意做好防暑降温和因游泳发生的溺水等意外伤害的预防。

### 防暑降温,谨防中暑

中暑是指在高温环境下人体体温调节功能紊乱而引起的中枢神经系统和循环系统障碍为主要表现的急性疾病。除高温、烈日曝晒等因素外,工作强度过大、时间过长、睡眠不足、过度疲劳等均为常见的中暑诱因。

市疾控中心提醒,在露天或高温环境下工作者,须加强通风降温设施,避免阳光直接照射,合理调整休息时间,注意劳逸结合,避免过度疲劳。夏日外出时宜穿宽松透气性好的浅色衣服,并戴防护眼镜和遮阳帽,随身带必要的防暑药物,如清凉油、人丹、十滴水、风油精等。合理饮食,及时补充水分。饮食以清淡为好,多食富含蛋白质和维生素B、维生素C的食物。

此外,7月份正值暑假,应加强对儿童、青少年暑期安全教育,以免游泳、嬉水时发生溺水事故,注意交通安全,防止其他意外伤害的发生。

### 防蚊灭蚊,预防疾病

夏季是蚊虫活动的高峰季节,蚊虫可

以传播许多传染病,包括流行性乙型脑炎(简称乙脑)、登革热等。

针对蚊媒介传播的传染源和传播途径以及易感人群,有效的预防措施包括:传染源的控制和管理,对病人进行及时治疗,做好家畜、家禽的管理;切断传播途径,充分利用蚊帐和驱蚊剂、灭蚊剂做好防蚊灭蚊,同时搞好动物圈棚的卫生,消除积水,填平洼地;保护易感人群,进行乙脑等相关疫苗的免疫接种。

此外,随着气温升高和湿度增加,蚊虫密度也随之增高。我省近几年的监测情况显示,7月是发热伴血小板减少综合征的发病高峰。该综合征是一种急性传染病,可由蚊虫叮咬引起,起病急,病死率达到10%以上。其预防措施包括:尽量避免在蚊虫主要栖息地如草地、树林等环境中长时间坐卧,如需进入此类地区,应当注意做好个人防护,如穿长袖衣服、扎紧裤腿等;在野外劳作或游玩时,可在裸露的皮肤上涂抹驱避剂,如避蚊胺(DEET,只推荐2岁以上年龄的人员使用),可维持数小时有效,衣服和帐篷等露营装备用杀虫剂浸泡或喷洒;有蚊虫叮咬或野外活动史者,一旦出现发热等疑似症状或体征,应当及早就医;当携带宠物外出到蚊虫生活地区旅行时,除个人要做好个人防护,离开时也要仔细检查宠物体表是否有蚊虫附着;被蚊虫叮咬后,不要生拉硬拽、强行拔除,否则其头部很容易留在体内引起发炎、瘙痒,且更容易感染病菌,应用镊子反向将蚊虫拔出或到医院处置。

### 勤洗手,吃熟食

7月是肠道传染病的高发期,不洁饮水、饮食是引起感染伤寒、副伤寒、感染性腹泻等疾病的主要原因。市疾控中心提醒居民注意饮食卫生,不吃不洁、腐败变质食品,做到食品烧熟煮透,隔夜餐务必回锅加热等。

另外,7月份仍是手足口病的高发期,疾控中心提醒广大家长,一旦发现孩子有发热、出疹等症状,应尽早带孩子到医院就诊。

# 潘岱组织民兵连长学习传达省党代会精神

本报讯(首席记者 林长凯 通讯员 潘小绿)日前,潘岱街道文武部组织各村的民兵连长学习传达省第十四次党代会精神。学习会上,与会人员还把省党代会精神在基层一线贯彻落实与新形势下的征兵工作、民兵训练等工作结合起来进行了探讨交流。

会后,民兵连长们纷纷表示,通过学习,提高了他们的思想觉悟和任务执行能力,也让他们深刻地认识到民兵队伍是国防后备力量建设的重要一环,作为民兵干部,必须提高自己的业务水平和工作能力,这样才能把民兵预备役队伍锻炼成为召之即来、来之能战、战之必胜的后备铁军。

